

Пермская областная библиотека им. А. М. Горького
Отдел краеведения

Прикамье в XX веке



Пермь 2000

**Пермская областная библиотека им. А. М. Горького
Отдел краеведения**

Прикамье в XX веке

**Краткий хронологический перечень
важнейших событий
за 1900 - 2000 годы**

Пермь 2000

ББК 92.5

П 75

Составитель Т. И. Быстрых

Краткий хронологический перечень "Прикамье в XX веке" содержит сведения о самых главных событиях в истории Пермской области за 1900 - 2000 годы. Здесь отражены войны и революции, всенародные стройки и рождение новых городов, открытия нефтяных месторождений и устройство заповедников. Пособие носит справочный характер: даны лишь самые основные сведения о событиях с указанием литературного источника. Перечень составлен в помощь работе массовых библиотек.

Прикамье в XX веке: Краткий хронологический перечень важнейших событий за 1900 - 2000 годы. - Пермь, 2000. - 28 с.

1900

Вторая половина 1900 г. - на Урале начинается экономический кризис, длившийся в течение десятилетия. Он проявлялся в снижении цен на продукцию черной металлургии, в массовом закрытии небольших заводов и сокращении производства на таких крупных заводах как Мотовилихинский, Лысьвенский, Добрянский и др.

Прикамье. Век XX: Учеб. пособие. - Пермь, 1999.

1901

Июль 1901 г. - в Перми побывали видные представители народничества Н. К. Михайловский, Е. К. Брешко-Брешковская, Г. А. Гершуни. Они выступили перед участниками летних педагогических курсов, на которых присутствовали около 180 учителей из всех уездов Пермской губернии. Приезд широко известных в России революционеров оказал заметное влияние на активизацию революционных сил Урала.

Капцугович И. С. История политической гибели эсеров на Урале. - Пермь, 1975..

1901

27 марта 1901 г. Министером внутренних дел был утвержден Устав Пермского научного музея как самостоятельного учреждения. Музей получил статус научно-промышленного, до этого существовал как научный музей Пермской комиссии Уральско-го общества любителей естествознания.

Краеведы и краеведческие организации Перми. - Пермь, 2000.

Октябрь 1901 г. - открылась Пермская товарная биржа. Первым председателем биржевого комитета стал К. И. Назаров, управляющий Алафузовскими мастерскими, почетный гражданин Перми. В Перми функционировали 2 банка, 2 отделения региональных банков и Общество взаимного кредита.

Прикамье. Век XX: учеб. пособие. - Пермь, 1999.

1902

10 февраля 1902 г. в Перми была открыта городская электрическая станция по проекту А. С. Попова. Станция находилась на ул. Оханской (ныне ул. Газеты "Звезда"). В 1902 г. оборудование Пермской электрической станции состояло из одной паровой машины мощностью 150 л. с. и генератора в 100 квт. В

1903 г. мощность станции была доведена до 250 квт, а в 1913 г. - до 800 квт.

Верхоланцев В. С. Летопись города Перми с 1890 до 1912 г. - Пермь, 1913.

Июль 1902 г. - на базе "Группы освобождения рабочего класса" создан Пермский комитет РСДРП, в который вошли Б.П. Вологдин, В. М. Ляхачев, А. Б. и В. Б. Скворцовы, Р. П. Поморцев, Н. Н. Шнееров и другие. Комитет был образован и работал под непосредственным влиянием ленинской газеты "Искра".

Пермская областная организация КПСС: Хроника. - Пермь, 1983.

1905

14 мая 1905 г. состоялась первая политическая демонстрация в Перми. Поводом для нее послужил запрет губернатора Н.П. Наумова на проведение губернского съезда учителей в доме Н. В. Мешкова.

10 июля 1905 г. состоялся митинг рабочих в Мотовилихе, на Вышке. Митинг был разогнан казаками, при этом погиб рабочий Лука Борчанинов. Так Вышка стала священным местом для всех рабочих Мотовилихи, а в советское время - для всех жителей Перми. 7 ноября 1920 г. здесь был открыт мемориальный комплекс, в основе его символическая композиция, выполненная по проекту мотовилихинского техника В. Е. Гомзикова: паровой молот с наковальней и над ними - серп с колосьями.

17 октября 1905 г. вышел царский манифест "Об усовершенствовании государственного порядка". На следующий день манифест был получен в Перми. В этот день в городе состоялись самые крупные политические демонстрации. Демонстранты заставили губернатора Н. П. Наумова выйти из дома и двинуться вместе с колонной к губернской тюрьме, где он отдал распоряжение освободить политических заключенных.

12 - 13 декабря состоялось вооруженное восстание в Мотовилихе, были сооружены баррикады. В память об этом событии 22 апреля 1970 г., в день 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, на Вышке открылась диорама "Декабрьское вооруженное восстание 1905 г. в Мотовилихе". В настоящее время музей-

диорама является филиалом Пермского областного краеведческого музея.

28 декабря 1905 г. новый пермский губернатор А. В. Болотов объявил на положении чрезвычайной охраны все заводы губернии. Начался постепенный спад стачечного движения в губернии.

Революция 1905 - 1907 гг. в Прикамье: Документы и материалы. - Молотов, 1955.

Очерки революции 1905 - 1907 гг. на Урале: (По материалам Пермской губернии). - Молотов, 1955.

Кириллов Б. П. Рассказы о Мотовилихе. - Пермь, 1998.

Прикамье. Век XX: Учеб. пособие. - Пермь, 1999.

1906

В 1906 г. техник Соликамского солеваренного завода Н. П. Рязанцев обнаружил залежи калийно-магниевого соли, послужившие впоследствии основой для развития города.

Шарц А. К. Первооткрыватель калия Н. П. Рязанцев. - Пермь, 1957.

С весны 1906 г. в окрестностях Перми действовал отряд "лесных братьев" А. М. Лбова, рабочего, участника вооруженного выступления в Мотовилихе. Деньги, полученные в результате налетов отряда, шли на его содержание и на пополнение партийных касс эсдеков и эсеров. Осенью 1907 г. отряд был разгромлен, но Лбову удалось скрыться. Позднее он был схвачен и казнен в Вятке 2 мая 1908 г. Аркадий Гайдар посвятил Лбову одну из своих ранних повестей - "Жизнь ни во что".

Гайдар А. П. Лесные братья: Ранние приключенческие повести. - М., 1987.

1909

1 ноября 1909 г. состоялось торжественное открытие железной дороги Пермь-Кунгур-Екатеринбург и нового железнодорожного вокзала Пермь-Заньки (позднее переименованного в Пермь II).

Литовченко Г. А. Дорога длиною в век. - Пермь, 1999.

8 декабря 1909 г. в Перми состоялось первое собрание Общества любителей живописи, валяния и зодчества.

Верхоланцев В. С. Летопись города Перми с 1890 до 1912 г. - Пермь, 1913.

1910

7 сентября 1910 г. в Перми побывал Петр Аркадьевич Столыпин, председатель Совета министров и министр внутренних дел. 9 ноября 1906 г. по его инициативе был издан указ, предоставляющий право каждому крестьянину укрепить за собой наделенную землю в частную собственность и выделиться из общины на хутор или в отруб. Позднее этот указ был дополнен, принят Государственной Думой и превратился в знаменитый Закон от 14 июня 1910 г., по которому право желающих выделиться из общины превратилось в обязанность всех крестьян укрепить свою землю в собственность. В программе Столыпинских реформ можно выделить два основных направления: разрушение общины и переселенческая политика. Пермский губернатор А. В. Болотов был активным сторонником реформ. В 1907 - 1911 гг. в Пермской губернии создавались землеустроительные комиссии, открылся крестьянский поземельный банк. 22 октября 1909 г. по инициативе губернатора для развития показательного сельского хозяйства было создано общество "Русское зерно", одним из первых в России. Столыпин приехал в Пермь с главноуправляющим землеустройством А. В. Кривошеиным. Пермская губернская земская управа приурочила к визиту высоких гостей открытие "Кустарной и сельскохозяйственной выставки". Столыпин встретился с представителями земства, городского самоуправления, биржевого комитета, с председателем съезда горнопромышленников Урала.

Вакатова Л. П. Столыпинская аграрная реформа в Пермской губернии // Учен. зап. Пермского ун-та. 1964. № 108.

Аврех Л. Я. П. А. Столыпин и судьбы реформ в России. - М., 1991.

Злобина Т. Земельная реформа в зеркале времени // Звезда. 1992. 15 сент.

Сборовский В. Столыпин на пермской "ВДНХ" // Местное время. 1993. 24 июня.

Гладышев В. "Я погибну от руки предателя..." // Пермь. 1998. 8 мая.

1911

26 февраля 1911 г. в Перми впервые начала функционировать "каре́та скорой помощи", приобретенная на добровольные пожертвования граждан Перми заботами супруги начальника губернии Н. И. Лопухиной.

Верхоланцев В. С. Летопись города Перми с 1890 до 1912 г. - Пермь. 1913.

20 апреля 1911 г. в Перми впервые отмечали "туберкулезный день". После лекции доктора медицины П. Н. Серебренникова о том, как предохранить себя от чахотки, состоялось шествие по городу учащиеся низших городских школ с плакатами: "Чахотка заразительна", "Чахотка излечима" и др. Символом праздника стала белая ромашка, которую гимназистки и женщины-общественницы "продавали" прохожим, собирая в специальные кружки пожертвование на борьбу с туберкулезом. Эти дни под названием праздников "Белого цветка" стали проводиться в Прикамье регулярно, был создан Пермский отдел Всероссийской лиги борьбы с туберкулезом. В настоящее время органы здравоохранения и общественность Пермской области стараются возродить дни "Белого цветка".

Верхоланцев В. С. Летопись города Перми с 1890 до 1912 г. - Пермь, 1913.

Кизилова И. Белый цветок надежды // Пермские новости. 1997. 6 мая.

Иванов Н. "Белый цветок" распускается в мае // Звезда. 1997. 10 мая.

1914

19 июля (1 августа по н. с.) Германия официально объявила войну России. Таким образом Россия вступила в Первую мировую войну 1914 - 1918 гг. Война оказала значительное влияние на социально-экономическое и политическое положение Пермской губернии. В первые же дни войны началась мобилизация, все местности Пермской губернии были объявлены на положении чрезвычайной охраны с предоставлением прав "главноначальствующего" губернатору, введен "сухой закон", запрещено "поднимать цены на жизненные продукты без достаточных к тому оснований" и пр.

Первая мировая война // Уральская историческая энциклопедия. - Екатеринбург, 1998.

Русская императорская армия в Великой войне 1914 - 1918 гг. (К 80-летию окончания Первой мировой войны): Материалы науч. конф. - Пермь, 1998.

Россия в Великой войне 1914 - 1918 гг.: Материалы науч.-практ. конф. - Пермь, 2000.

1916

14 октября 1916 г. в Перми открылось отделение Петроградского университета. Его открытию предшествовала кампания, развернутая передовой общественностью города. Большую

роль сыграл пермский пароходчик, предприниматель, меценат Н. В. Мешков, не только активно хлопотавший об открытии университета, но и подаривший для этой цели городу собственный большой дом на Займке - в настоящее время здесь располагается один из корпусов университета. Велика также заслуга председателя Пермской губернской земской управы Е. Д. Калугина, и многих других. Открытие университета положило начало высшему образованию на Урале. В числе гостей на торжественной церемонии присутствовал Михаил Андреевич Осоргин, специально приехавший в Пермь в качестве корреспондента газеты "Русские ведомости".

Кертман Л. Е., Васильева Н. Е., Шустов С. Г. Первый на Урале. - Пермь, 1987.

1917

2 марта 1917 г. в Пермь поступили первые известия о Февральской революции в Петрограде. В тот же день вице-губернатор Л. В. Лыщинский-Троекуров подписал официальное объявление об отречении Николая II от престола в пользу брата Михаила.

Прикамье. Век XX: Учеб. пособие. - Пермь, 1999.

6 марта 1917 г. последний пермский губернатор М. А. Лозина-Лозинский передал власть в губернии председателю Губернской земской управы Е. Д. Калугину, назначенному губернским комиссаром Временного правительства.

Пермские губернские ведомости. 1917. 7 марта.

5 мая 1917 г. Указом Временного правительства Пермское отделение Петроградского университета преобразовано в самостоятельный Пермский университет.

Кертман Л. Е., Васильева Н. Е., Шустов С. Г. Первый на Урале: Пермский государственный университет. 1916 - 1986. - Пермь, 1987.

29 октября 1917 г. (11 ноября по н. с.) - день рождения Пермской областной газеты "Звезда". В этот день вышел первый номер газеты "Пролетарское знамя", органа Пермского окружного комитета РСДРП (б). В 1918 г. вместо "Пролетарского знамени" издавались "Известия губисполкома", затем газета была переименована в "Красный Урал", с 16 июня 1920 г. стала называться - "Звезда".

Время газетной строкой: Пермь. "Звезда". 1917 - 1987. - Пермь, 1987.

1918

Весна 1918 г. После ликвидации земских и городских самоуправлений к весне 1918 г. Советы превратились в полновластные органы, завершилось оформление их структуры. В то же время полной самостоятельности Советы не имели никогда, работали под руководством партийных органов. К лету 1918 г. они практически полностью оказались под руководством только одной партии - большевиков.

Прикамье. Век. XX: Учеб. пособие. - Пермь, 1999.

15 марта 1918 г. была организована Пермская Губчека (Пермский окружной чрезвычайный комитет по борьбе с контрреволюцией, спекуляцией и саботажем).

Кобелева Е. А. Пермская губернская ЧК в советской историографии 1965 - 1985 гг. // Прикамье, век XX: Малоизвестные страницы истории края. - Пермь, 1997.

12 июня 1918 г. был увезен чекистами из "Королёвских номеров" в Перми и в ночь на 13 июня 1918 г. расстрелян без суда и следствия находившийся здесь в ссылке великий князь Михаил Романов.

Мясников Г. Философия убийства, или Почему и как я убил Михаила Романова // Минувшее: Ист. альманах. Вып. 18. - М.; СПб., 1995.

Скорбный путь Михаила Романова: от престола до Голгофы: Документы. Материалы следствия. Дневники. Воспоминания. - Пермь, 1996.

20 июня 1918 г. в Перми был убит Андроник (Владимир Никольский), видный церковный деятель, архиепископ Пермский и Кунгурский. С июля 1914 г. он служил в Перми сначала епископом Пермским и Соликамским, затем Пермским и Кунгурским. Андроник активно влиял на общественную жизнь края, много публиковался, был известным и авторитетным в России церковным деятелем. После Октябрьской революции он занял непримиримую позицию по отношению к Советской власти, призывал прихожан к неподчинению, отзывался резкой критикой на каждый случай проявления красного террора или несправедливости властей по отношению к народу. Был арестован и 20 июня 1918 г. зверски убит (заживо погребен) на окраине Перми. В августе 2000 г. канонизирован, причислен к лику святых.

Уральская историческая энциклопедия. - Екатеринбург, 1998.

Агафонов П. Н. Архиепископ Пермский и Кунгурский Андроник (Владимир Никольский). - Пермь, 1995.

Нечаев М. Г. Страсти по Андронику: Жизнеописание и подвиг новомученика. - Пермь, 1996.

24 декабря 1918 г. в результате внезапного наступления колчаковских войск под руководством генерала А. Н. Пепеляева Пермь оказалась под властью белых. Это событие вошло в историю гражданской войны под названием "Пермской катастрофы". В городе были восстановлены органы управления, вновь начала действовать земская управа, издавался ряд белогвардейских газет. Здесь побывал верховный правитель - адмирал А. В. Колчак.

Паздников Н. Ф. Борьба за Пермь - Пермь, 1988.

Гуковский А. Ликвидация Пермской катастрофы. - М., 1939.

1919

1 июля 1919 г. были освобождены от колчаковцев Пермь и Кунгур, занятые в результате внезапного наступления белых 24 декабря 1918 г.

Паздников Н. Ф. Борьба за Пермь. - Пермь, 1988.

15 июля 1919 г. постановлением НКВД РСФСР Пермская губерния была разделена на Пермскую и Екатеринбургскую губернию. Этот период в истории административно-территориального деления нашего края был недолговременным. В 1923 г. была образована Уральская область, затем территория современной Пермской области входила в состав Свердловской области и, наконец, 3 октября 1938 г. последовал указ о создании Пермской области, существующей до настоящего времени.

Ушаков А. Как управлялся наш край раньше и как управляется теперь: Популярный ист. очерк. - Пермь, 1958.

23 августа 1919 г. была создана Пермская губернская коллегия по архивным делам. Эта дата считается днем основания Государственного архива Пермской области.

Архивы и современная история Прикамья. - Пермь, 1998.

Краеведы и краеведческие организации Перми. - Пермь, 2000.

1922

5 февраля 1922 г. при медицинском факультете Пермского университета была открыта первая на Урале детская клиника.

Основал ее Павел Иванович Пичугин - первый в Перми профессор по детским болезням, который в течение 34 лет возглавлял кафедру детских болезней медицинского института и вел большую лечебную работу.

Календарь-справочник Пермской области на 1962 г. - Пермь, 1961.

7 ноября 1922 г. - день основания Пермской государственной художественной галереи. В этот день был открыт художественный отдел в Пермском научно-промышленном музее.

Краеведы и краеведческие организации Перми. - Пермь, 2000.

1923

3 ноября 1923 г. ВЦИК принял постановление об образовании Уральской области. В нее вошла территория четырех губерний: Екатеринбургской, Пермской, Тюменской и Челябинской. Область была поделена на округа. Пермь стала центром Пермского округа, существовавшего до 23 августа 1930 г.

Урал после районирования. - Свердловск, 1926.

Пермский округ Уральской области III Окружному съезду Советов: Отчет Окружного исполкома II созыва и обзор округа. - Пермь, 1927.

1925

26 февраля 1925 г. Постановлением ВЦИК был образован Коми-Пермяцкий национальный округ, с 1977 г. - автономный округ.

Страницы истории Коми-Пермяцкого автономного округа. - Пермь, 1995.

Кудымкар: от истоков до наших дней. - Пермь, 1998.

1926

2 февраля 1926 г. состоялся первый спектакль балетной труппы Пермского театра - "Жизель" в постановке балетмейстера Щербинина. Этот день считается днем рождения пермского балета.

Пермь - балет: Буклет. - Пермь, 1980.

1927

14 марта 1927 г. - день рождения Пермского драматического театра. В этот день спектаклем "Броненосец Потемкин" Г. Шенгели в Перми открылся Театр рабочей молодежи (ТРАМ), пер-

вый на Урале. В 1939 г. переименован в Пермский драматический театр.

Пермский ордена Трудового Красного Знамени драматический театр. 1927 - 1977: Буклет. - Пермь, 1977.

7 ноября 1927 г. состоялось торжественное открытие Пермской радиостудии. В честь этого события был дан большой концерт, из театра транслировалось торжественное заседание общегородской комиссии по случаю 10-летней годовщины Октябрьской революции.

Звезда. 1946. 19 мая.

7 ноября 1927 г., в день годовщины Великого Октября, на окраине Соликамска был заложен первенец советской калийной промышленности - Соликамский калийный комбинат. В феврале 1933 г. Соликамский калийный рудник начал отгружать калийную соль для сельского хозяйства. 9 марта 1934 г. правительственная комиссия приняла в эксплуатацию Соликамский калийный комбинат.

Николаев С. Ф. Все Верхнекамье: Справочная книга о Березниковско-Соликамском промышленном районе. - Пермь, 1978.

1929

16 апреля 1929 г. из скважины в Верхнечусовских городках была получена первая нефть.

География Пермской области. - Пермь, 1999.

1931

1 июля 1931 г. в Перми была открыта военно-техническая школа ВВС РККА, в дальнейшем - Пермское высшее командно-инженерное училище ракетных войск им. Маршала Советского Союза им. В. И. Чуйкова (ПВВКИКУ), в настоящее время - Пермский военный Краснознаменный институт ракетных войск.

Пермское краснознаменное... 1931 - 1991: Очерк истории. - Пермь, 1991.

30 октября 1931 г. Вишерский целлюлозно-бумажный комбинат им. В. Р. Менжинского выдал первую продукцию. С 1992 г. - АО "Вишерабумпром".

Материалы по Пермской области к Уральской исторической энциклопедии. Вып. 2. - Пермь, 1998.

1931 год стал переломным годом в истории старого Мотовилихинского завода. Осенью 1930 г. сюда был назначен новый директор - П. К. Премудров. Была проведена генеральная реконструкция завода, перестроена организационная структура: цехи разбили на три группы - металлургическую, механическую и вспомогательную. В 1932 г. завод выпустил товарной продукции в 3 раза больше, чем в 1929 г.

Косматенко И. Е., Суятин Н. И. Медь, чугун, сталь Мотовилихи. - Пермь, 1988.

1932

20 марта 1932 г. - день рождения г. Березники, образованного в связи со строительством Березниковского химкомбината.

Михайлюк В. Город белых берез. - Пермь, 1982.

Михайлюк В. М. Не один пуд соли: Березники в судьбе России. - Пермь, 1997.

24 апреля 1932 г. официально вступил в строй действующих Березниковский химкомбинат. 23 апреля этого года образованный в его составе азотно-туковый завод, первенец советской азотной промышленности, дал первый аммиак. "Это большой праздник не только советской химии, но и всей нашей страны", - писала газета "Правда" 25 апреля 1932 г. 24 апреля были отгружены первые вагоны азотных удобрений.

Лебеденко А. П. На земле, которой нет цены: Повесть о большой химии Верхнекамья: очерки, воспоминания, документы, хроника. - Пермь, 1986.

1933

20 июня 1933 г. поселок городского типа Чусовой стал городом. В настоящее время - город областного подчинения Пермской области.

Материалы по Пермской области к Уральской исторической энциклопедии. Вып. 1. - Пермь, 1994.

1934

17 января 1934 г. Президиум ВЦИК РСФСР вынес Постановление "О разделении Уральской области". На территории бывшей Уральской области, существовавшей с 1923 г., было образовано три области: Свердловская, Челябинская и Обско-Иртышская. Пермь вошла в состав Свердловской области.

Пермь социалистическая. - Пермь, 1973.

1 июня 1934 г. в Перми был собран первый авиационный двигатель. Эта дата считается днем рождения Пермского моторостроительного завода, в настоящее время - АО "Пермские моторы".

Прикамье на рубеже веков. - Пермь, 2000.

20 июля 1934 г. день рождения Пермского завода им. С. М. Кирова. В этот день была получена первая партия аммоняла. Начало строительства завода (в то время Пермского химического комбината "К") относится к 1929 г. 4 февраля 1941 г. заводу было присвоено имя С. М. Кирова. В настоящее время - ФГУП "Пермский завод им. С. М. Кирова".

Закамск. 1941 - 1991. - Пермь, 1991.

1936

3 февраля 1936 г. на Камском целлюлозно-бумажном комбинате в г. Краснокамске был получен первый рулон бумаги, заработала первая советская бумагоделательная машина. На этой бумаге вышла многотиражная газета "Камский бумажник". В газете было указано: "Первая бумага с первой советской машины".

Палкина Г. А. Краснокамск. - Пермь, 1988.

1 апреля 1936 г. началось строительство Соликамского целлюлозно-бумажного комбината. В 1937 г. были заложены основные цехи: древесный, кислотный, варочный, очистной. В марте 1941 г. комбинат вступил в строй. В первое время он вырабатывал целлюлозу и оберточную бумагу. 31 октября 1949 г. на Соликамском ЦБК была получена первая газетная бумага.

Николаев С. Ф. Годы свершений. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

9 декабря 1936 г. получена первая бумага на бумажной фабрике Гознака в Краснокамске.

Палкина Г. П. Краснокамск. - Пермь, 1988.

1937

Середина 1930-х гг. стала началом массовых репрессий в Прикамье. Они достигли апогея в период с августа 1937-го по январь 1938 г. Государственный архив по делам политических репрессий Пермской области хранит картотеку более чем на 31 тыс. человек, пострадавших от репрессий за советский период, и большая часть этой картотеки приходится на 30-е гг. В это время были арестованы многие руководители партийных и совет-

ских органов в Перми, Березниках, Кунгуре, Коми-Пермяцком округе. Массовые акции уничтожали цвет руководителей, инженеров крупных предприятий и ученых края. Погибли руководители Камского ЦБК Л. А. Бутылкин и Я. И. Горячев, первый директор калийного комбината К. Е. Цифринович, руководители Березниковского химвкомбината М. А. Грановский и А. Я. Баяр, управляющий Пермской железной дороги В. П. Шахгильдян, начальник Камского речного пароходства Г. И. Кандаланцев, директор Мотовилихинского завода П. К. Премудров, директор моторостроительного завода И. И. Побережский и многие, многие другие. Репрессии носили массовый характер. Так, в Кизеловском угольном бассейне только в декабре 1937 - январе 1938 гг. было арестовано 1009 человек. Погибли коми-пермяцкие писатели М. П. Лихачев и А. Н. Зубов, и вместе с ними многие представители коми-пермяцкой интеллигенции. Трагедия Прикамья состоит еще и в том, что эта земля стала местом унижения и насилия, узаконенного беззакония для десятков тысяч заключенных, среди которых было много видных деятелей российской культуры. 30 октября 1996 г. на воинском кладбище в Перми открыт памятник жертвам политических репрессий.

Прикамье. Век XX: Учеб пособие. - Пермь, 1999.

37-й на Урале. - Свердловск, 1990.

1938

3 октября 1938 г. принят Указ Президиума Верховного Совета СССР "О разделении Свердловской области РСФСР на Пермскую и Свердловскую области". Территория выделившейся Пермской области составила 162,6 тыс. кв. км. Численность населения, по переписи 1939 г., составляла 2 087 тыс. человек. В момент образования область включала в себя Коми-Пермяцкий национальный округ, 12 городов, 797 сельсоветов и 24 рабочих поселка.

Советы Прикамья. - Пермь, 1988.

Попов В. Ф., Комина Р. В., Новикова И. Н. Пермской области - 50 лет. - Пермь, 1989.

7 октября 1938 г. вышел Указ Президиума Верховного Совета РСФСР о преобразовании рабочего поселка бумажников Краснокамск в город. В настоящее время - город областного подчинения Пермской области.

Палкина Г. А. Краснокамск. - Пермь, 1988.

Город моей судьбы. - Краснокамск, 1998.

1939

14 июня 1939 г. - официальная дата образования ОАО "Велта", бывшего Пермского велосипедного завода, затем Пермского машиностроительного завода им. Октябрьской революции. Завод был создан приказом наркома боеприпасов на базе Владимирского граммофонного завода как "Государственный союзный завод № 260". Осенью 1941 г. было принято решение об эвакуации завода на Урал. В декабре в Пермь прибыл последний эшелон с оборудованием и людьми Государственного союзного завода из Владимира. В марте 1942 г. была выпущена первая продукция для фронта. От названия Владимирского завода ведет свое начало и Владимирский поселок - микрорайон Перми.

Ежиков И. Имени Октябрьской революции. - Пермь, 1989.

Июль-август 1939 г. В боях на Халхин-Голе против японских милитаристов сражалась сформированная в Пермской области стрелковая дивизия. За ратные подвиги 318 бойцов и офицеров дивизии награждены орденами и медалями СССР. 29 августа 1939 г. участник сражений П. Е. Пономарев первым из пермяков стал Героем Советского Союза, а также был удостоен звания Героя Монгольской Народной Республики.

Николаев С. Ф. Годы свершений. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

Герои Халхин-Гола. - Пермь, 1976.

26 августа 1939 г. учреждено Пермское областное книжное издательство, позднее оно было переименовано в издательство "Пермская книга". Благодаря работе энтузиастов книгоиздательского дела - редакторов, художников, печатников, - Пермское издательство в течение многих лет являлось одним из лучших в стране. В начале 1990-х гг. оно прекратило свое существование. 26 июня 1999 г. указом пермского губернатора было образовано Государственное областное унитарное предприятие "Пермское книжное издательство".

Пермское книжное издательство: Буклет. - Пермь, 1975.

26 августа 1939 г. был создан завод химической защиты № 103, затем он получил название "Сорбернт", с 1985 г. - УПО "Сорбент", с 1993 г. - ОАО "Сорбент". Один из мировых лидеров по производству активированного угля.

Материалы по Пермской области к Уральской исторической энциклопедии. Вып. 2. - Пермь, 1998.

1940

8 марта 1940 г. был принят Указ Президиума Верховного Совета СССР "О переименовании г. Перми в г. Молотов и Пермской области в Молотовскую область". Появление указа связано с днем рождения известного партийного и советского деятеля Вячеслава Михайловича Молотова, которому 9 марта 1940 г. исполнилось 50 лет. В 1940 г. Молотов занимал должность председателя Совнаркома СССР и одновременно являлся наркомом иностранных дел СССР. 3 октября 1957 г. городу Перми было возвращено его историческое имя, а Молотовская область переименована в Пермскую область.

Коробков А. История с именем // Веч. Пермь. 1990. 10 марта.

Ничиперович А. Нареченный дважды // Звезда. 1998. 16 июля.

1941

22 марта 1941 г. из рабочих поселков Губаха, Кржыжановск (Нижняя Губаха) и поселка шахты им. Н. К. Крупской был образован г. Губаха, в настоящее время город областного подчинения Пермской области.

Материалы по Пермской области к Уральской исторической энциклопедии. Вып. 1. - Пермь, 1994.

22 июня 1941 г. началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Более 400 тысяч человек было призвано в армию из Пермской области. Почти половина не вернулась в родные края. За время войны на территории области было сформировано более 50 частей и соединений. Более 200 жителей Пермской области стали Героями Советского Союза, а 135 тысяч солдат и офицеров были награждены орденами и медалями. В первые месяцы войны в области разместилось оборудование 124 эвакуированных предприятий из Москвы, Ленинграда, Харькова, Днепропетровска, Витебска, Кировограда и других городов. За время войны через Пермский эвакуопункт прошло свыше 1,4 млн. человек (в т. ч. 379 тысяч ленинградцев), из них в Перми и в области было размещено 268 тысяч человек. Всего же через Пермь только в первые месяцы войны было пропущено 33 миллиона человек: по 30 - 33 тысячи эвакуированных в сутки. Сюда было эвакуировано свыше 23 тысячи детей. В 33 районах области разместились детские дома и интернаты. Здесь работали Ленинградский академический театр оперы и балета им. С. М. Кирова, Ленинградский ТЮЗ, Государственный Русский музей и другие учреждения культуры всесоюзного значения, размещались уникальные ар-

живные и библиотечные фонды. Жители области внесли за годы войны на постройку самолетов и танковых колонн 260 млн. рублей из личных сбережений, на фронт было отправлено 170 вагонов с теплыми вещами и другими подарками.

Западный Урал - фронту: Документы и материалы. - Пермь, 1985.

Советы Прикамья: Пермский областной Совет в документах. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

Победители - потомкам: Прикамье в годы Великой Отечественной войны. - Пермь, 2000.

13 сентября 1941 г. эвакуированный в Пермь Ленинградский академический театр оперы и балета им. С. М. Кирова открыл свой сезон оперой М. И. Глинки "Иван Сусанин". 14 сентября пермяки увидели балет "Лебединое озеро". Театр пробыл в Перми до августа 1944 г.

Звезда. 1983. 8 мая; Веч. Пермь. 1985. 8 февр.

25 сентября 1941 г. вступил в строй Пермский телефонный завод (ныне - НПО "Телта"). 9 августа 1941 г. эшелон с оборудованием эвакуированного из Ленинграда электромеханического завода встал в Перми под разгрузку. Через два месяца коллектив предприятия отправил на фронт первую партию полевых телефонов.

Ежиков И. Г. Звонок сквозь годы. - М., 1991.

2 октября 1941 г. Пермский завод им. С. М. Кирова выдал первые партии баллистических порохов и зарядов для знаменитой "катюши".

Пермский исторический календарь // Губернские вести. 1996. 3 окт.

1942

24 января 1942 г. главный конструктор Пермского моторостроительного завода А. Д. Швецов первым из пермяков стал Героем Социалистического Труда. Звание было присвоено ему за выдающиеся достижения в авиационном моторостроении.

Грин Б. Д. Генеральный конструктор А. Д. Швецов. - Пермь, 1964.

Грин Б. Д. Высокое небо. - Пермь, 1969.

2 июля 1942 г. Красновишерск стал городом районного подчинения Пермской области. Рождение города связано со строи-

тельством Вишерского целлюлозно-бумажного комбината, вступившего в строй в 1931 г.

Материалы по Пермской области к Уральской исторической энциклопедии. Вып. 1. - Пермь, 1994.

В 1942 г. пермские медики профессор А. В. Пшеничнов и доцент Б. И. Райхер разработали новый метод изготовления вакцины против сыпного тифа. В 1946 г. они были удостоены за эту работу Государственной премии СССР.

Николаев С. Ф. Годы свершений. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

1943

24 января 1943 г. в Перми был пущен нефтемаслозавод, созданный на базе местной артели промысловой кооперации и эвакуированного из Москвы оборудования. Завод обеспечил машиностроительные предприятия смазкой и охлаждающей смесью. В настоящее время это - ОАО "Пермский завод смазок и СОЖ".
Звезда. 1943. 26 янв.

Пермь социалистическая. - Пермь, 1973.

24 февраля 1943 г. Государственный Комитет Обороны одобрил инициативу Пермской (Молотовской), Свердловской и Челябинской областей о создании Уральского добровольческого танкового корпуса. Военкоматы начали отбор добровольцев, подготовку вооружения и боеприпасов для танкового корпуса. В Пермской области формировались танковая бригада, минометный полк, мотострелковый батальон, две зенитно-пулеметные роты, подвижная ремонтная база, резерв танкового корпуса. 1 июля 1943 г. состоялись торжественные проводы на фронт Пермской танковой бригады.

Логачев В. И. Уральский добровольческий. Ч. 1-2. - Пермь, 1993.

22 июня 1943 г. Березниковский магниевый завод произвел первый магний. С плакатом "Смерть немецким оккупантам! Березники 1943 г." металл был отправлен по назначению. В настоящее время - ОАО "Ависма".

Календарь-справочник Пермской области на 1966 г. - Пермь, 1965.

1945

9 мая 1945 г. - День Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг. 20 июля 1945 г. Пермь

встречала первый эшелон с воинами-победителями, на станции Пермь II состоялся многолюдный митинг. 9 мая 1975 г. на воинском кладбище в Перми, где похоронены войны, умершие от ран в госпиталях города, состоялось торжественное открытие памятника "Скорбящая" (автор - скульптор Ю. Ф. Екубенко). 9 мая 1985 г., в день 40-летия Победы, на обширной эспланаде в Перми был открыт монумент "Героям фронта и тыла". Авторы его: московский скульптор В. М. Клыков, архитекторы Р. И. Семерджиев и В. И. Снегирев.

1 сентября 1945 г. хореографическая студия при Пермском театре оперы и балета реорганизована в Пермское хореографическое училище. Первым художественным руководителем его стала солистка Ленинградского театра оперы и балета им. С. М. Кирова Екатерина Николаевна Гейденрейх.

Вступление в балет: Пермское ордена "Знак Почета" хореографическое училище. - Пермь, 1994.

1947

20-24 апреля 1947 г. в Перми состоялось 1 Уральское археологическое совещание. Оно наметило план изучения ранней истории Пермского Прикамья. Организованная после совещания Камская археологическая экспедиция приступила к работам в зоне затопления Камского водохранилища.

Николаев С. Ф. Годы свершений. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

3 мая 1947 г. была запущена Верецагинская трикотажная фабрика. Одновременно в специально созданной школе фабрично-заводского обучения готовились кадры: будущие мотальщицы, вязальщицы, швеи.

Календарь-справочник Пермской области на 1967 г. - Пермь, 1966.

1952

10 июня 1952 г. пущен в строй Пермский маргариновый завод. В настоящее время - ОАО Пермский маргариновый завод "Сдобри".

Пермь социалистическая. - Пермь, 1973.

1954

16-18 апреля 1954 г. металлическими щитами были перекрыты пролеты плотины Камской ГЭС, началось заполнение

водой ложа Камского водохранилища. Уровень воды в Каме постепенно был поднят на 21,5 м, образовался водоем площадью до 1915 кв. км, объемом до 12,2 куб. км. Были перенесены некоторые населенные пункты, демонтированы старинные металлургические заводы Добрянский и Чермоозский.

Календарь-справочник Пермской области на 1967 г. - Пермь, 1966.

Тиунов В. Ф. Индустриальные пятилетки Западного Урала. - Пермь, 1973.

1 мая 1954 г. вступил в эксплуатацию судоходный шлюз Камского гидроузла.

Календарь-справочник Пермской области на 1961 г. - Пермь, 1960.

3 июля 1954 г. Пермский театр оперы и балета, первым из периферийных театров страны, начал гастроли в Москве, открыв их оперой Спадавеккиа "Хождение по мукам". На спектаклях побывало около 55 тыс. зрителей.

Молотовский государственный ордена Трудового Красного знамени театр оперы и балета: Буклет. - М., 1954.

18 сентября 1954 г. Камская ГЭС дала первый ток.

Календарь-справочник Пермской области на 1967 г. - Пермь, 1966.

1955

17 мая 1955 г. Пермский завод им. Ф. Э. Дзержинского выпустил первую бензомоторную пилу "Дружба". В настоящее время это - ФГУП "Машиностроительный завод им. Ф. Э. Дзержинского".

Пермь социалистическая. - Пермь, 1973.

Ежиков И. Г. Рабочая высота. - Пермь, 1984.

1957

Июнь 1957 г. Образован Пермский совет народного хозяйства (совнархоз). В конце 1962 г., после объединения Пермского и Удмуртского экономических районов, стал называться Западно-Уральским советом народного хозяйства. Председателем Пермского совнархоза был назначен А. Г. Солдатов.

Солдатов А. Г. // Материалы по Пермской области к Уральской исторической энциклопедии. Вып. 2. - Пермь, 1998.

1958

13 марта 1958 г. - день рождения ракетного производства в Перми. В этот день приказом Пермского совнархоза были назначены первые руководители нового предприятия. Еще в декабре 1957 г. началась подготовка производства и организация цехов для серийного выпуска двигателей РД-214 двухступенчатой ракеты Р-12 и ракет-носителей серии "Космос". 18 февраля 1958 г. был испытан жидкостный ракетный двигатель для первой ступени ракеты "Протон". 7 июня 1995 г. зарегистрировано закрытое акционерное общество "Протон-ПМ".

Сорок лет - полет нормальный: Буклет. - Пермь, 1998.

Плаксин Ю. Избранное: (Невыдуманные истории). - Пермь, 1999.

8 июня 1958 г. состоялось официальное открытие Пермского государственного телецентра. Была выстроена башня высотой 180 м. с 12-метровой антенной. Строительство началось 1 октября 1956 г. Первая пробная передача в эфир состоялась 23 апреля 1958 г. В 1998 г. в Пермской области торжественно отмечали 40-летие Пермского телевидения.

Пермь социалистическая. - Пермь, 1973.

Эфир. 1998. № 23.

4 ноября 1958 г. сдана в эксплуатацию первая очередь Пермского нефтеперерабатывающего завода. Одновременно с технологическими установками были построены 1-я очередь ТЭЦ-9, благоустроенный микрорайон Балатово, проложена трамвайная линия, связывающая Балатово с заводом и с центром города. В 1966 г. нефтеперерабатывающий завод стал комбинатом. В 1976 г. на базе комбината создано ПО "Пермнефтеоргсинтез".

Николаев С. Ф. Годы свершений. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

1959

15 января 1959 г. состоялась Всесоюзная перепись населения. По данным этой переписи в Пермской области насчитывалось 2 млн. 991 тыс. жителей, в т.ч. в Перми - 637 тыс. жителей.

Николаев С. Ф. Годы свершений. - Пермь. 1988.

1960

8 февраля 1960 г. - день рождения уральского титана. В этот день был получен первый блок губчатого титана на Березняков-

ском титано-магниевого комбинате. В настоящее время - ОАО "Ависма".

Березниковский рабочий. 1980. 8 февр.

15 июля 1960 г. вышел приказ по Министерству высшего и среднего специального образования РСФСР об объединении Пермского вечернего машиностроительного института с Пермским горным институтом и создании на их базе Пермского политехнического института. Институт был открыт 1 сентября 1960 г., 7 декабря 1992 г. - переименован в Пермский государственный технический университет.

Путь к университету. - Пермь, 1993.

1962

18 января 1962 г. Указом Президиума Верховного Совета РСФСР рабочий поселок Чайковский Фокинского района, возникший у старинного села Сайгатка в связи с началом строительства Воткинской ГЭС, был преобразован в город районного подчинения, центр Чайковского района. С 1 февраля 1963 г. Чайковский стал городом областного подчинения.

Город Чайковский от древности до наших дней. - Чайковский, 1996.

1963

13 мая 1963 г. - эту дату считают начальной в своей биографии нефтедобытчики Осы. В этот день была получена первая промышленная нефть из скважины № 4 Осинского месторождения. 1 августа 1966 г. было образовано промысловое управление "Осинскнефть", месторождение введено в промышленную разработку.

Алексеев В. А., Иванихин В. В. Там, где сходятся реки и судьбы. - Пермь, 1991.

1964

14 июля 1964 г. была пущена Пермская печатная фабрика Гознак. В настоящее время - ППФ Печатная фабрика "Гознак".
Пермский гознаковец. 1981. 20 нояб.

4 декабря 1964 г. в Перми открылся Театр юного зрителя (ТЮЗ). В день открытия была показана пьеса А. Арбузова "Город на заре".

Календарь-справочник Пермской области на 1966 г. - Пермь, 1965.

1965

6 марта 1965 г. Государственная комиссия приняла в эксплуатацию завод "Камкабель". Строительство завода начато в мае 1956 г. В настоящее время - ОАО "Камкабель".

Памятники истории и культуры Пермской области. - Пермь, 1976.

19 марта 1965 г. в Усольском районе, недалеко от истока р. Усолки, на территории Шемейного леспромхоза приземлился космический корабль "Восход-2" с летчиками-космонавтами А. А. Леоновым и П. И. Беляевым на борту. 24 марта этого же года сессия Пермского городского Совета приняла решение присвоить космонавтам П. И. Беляеву и А. А. Леонову звание почетных граждан г. Перми. Были переименованы улицы: Казанский тракт в шоссе Космонавтов, Ишимбаевская - в ул. космонавта Павла Беляева, Таллинская - в ул. космонавта Алексея Леонова. Через три года, 19 - 21 марта 1968 г., космонавты Беляев и Леонов снова побывали в Перми.

Календарь-справочник Пермской области на 1966 г. - Пермь, 1965.

1966

14 января 1966 г. решением Министерства культуры РСФСР (№ 16) в Перми была открыта Областная детская библиотека.

Архив библиотеки.

7 февраля 1966 г. рабочий поселок нефтяников Чернушка Указом Президиума Верховного Совета РСФСР преобразован в город районного подчинения.

Ведомости Верховного Совета РСФСР. 1966. № 6. Ст. 100.

Гурин И. Чернушка. - Пермь, 2000.

1971

В 1971 г. в Перми появилась группа академических учреждений Уральского научного центра Академии Наук СССР: отдел физики полимеров (руководитель А. А. Поздеев), отдел экологии и генетики микроорганизмов (руководитель Р. А. Пшеничников), лаборатория комплексных академических исследований (руководитель М. Н. Степанов). Помимо фундаментальных исследований, они вели большие прикладные работы в различных отраслях промышленности.

Прикамье. Век XX: Учеб. пособие. - Пермь, 1999.

1973

В 1973 г. Пермь торжественно отметила свой юбилей: 250-летие со дня основания города. Юбилею предшествовала научная дискуссия, в которой приняли участие ученые, краеведы, журналисты, широкая общественность. Большая часть пермских ученых настаивала на том, что город Пермь ведет свою историю от закладки в 1723 г. заводского поселка Егошиха. Оппоненты предлагали взять за точку отсчета 1781 г. - год официального открытия Пермского наместничества и учрежденного по указу императрицы Екатерины II губернского города Перми, центра наместничества. Большую роль в том, что первая точка зрения была официально принята властями, сыграл журналист, краевед и общественный деятель Б. Н. Назаровский. С этого времени днем рождения Перми принято считать дату закладки Егошихинского завода - 4 (15) мая 1723 г.

250 лет Перми: Материалы науч. конф. "Прошлое, настоящее и будущее Перми". - Пермь, 1973.

1979

17 января 1979 г. состоялась Всесоюзная перепись населения. По данным этой переписи в Пермской области насчитывалось 3 млн. 12 тыс. жителей, в т. ч. в Перми - 999 тыс. жителей, в Березниках - 185 тыс., в Соликамске - 101 тыс.

Николаев С. Ф. Годы свершений. 1938 - 1988. - Пермь, 1988.

20 мая 1979 г. Пермь стала 19-м миллионным городом в стране. Было решено считать миллионными жителями трех малышей, появившихся на свет в этот день: Алешу Алалыкина, Васю Маланухина и Любу Пономареву. 1 июня в Перми состоялся праздник, посвященный этому событию.

Веч. Пермь. 1979. 22 мая.

1980

3 июля 1980 г. введена в эксплуатацию 1-я очередь крупнейшего в стране Пермского завода синтетических моющих средств. 19 декабря того же года дала готовый продукт 2-я очередь предприятия. В настоящее время - ОАО "Пемос".

Звезда. 1981. 8 июля.

17 сентября 1980 г. в с. Хохловка Пермского района состоялось торжественное открытие архитектурно-этнографического музея под открытым небом. Создание музея началось задолго до

этого. В апреле 1969 г. Пермский облисполком принял решение о создании музея на живописном берегу Камского водохранилища возле с. Хохловка, в 45 км от Перми. В Хохловку были перевезены и отреставрированы памятники деревянной крестьянской архитектуры Прикамья конца XII - начала XX в. В настоящее время музей в Хохловке принимает в год до 40 тыс. посетителей.

Архитектурно-этнографический музей Хохловка: Буклет. - Пермь, б.г.

1982

1 октября 1982 г. Совет Министров РСФСР принял решение о создании государственного заповедника "Басеги" в Пермской области на территории г.Гремячинска, Горнозаводского района, междуречья среднего течения рек Усьвы и Вильвы. Площадь заповедника - 19 300 га.

Памятники природы Пермской области. - Пермь, 1983.

1986

27 октября 1986 г. в Перми состоялся первый конкурс артистов балета "Арабеск", организованный Пермским объединением любителей хореографического искусства "Арабеск". Председателем организационного комитета конкурса стал руководитель объединения "Арабеск" Е. П. Субботин. Проведение таких конкурсов стало традицией. С 1994 г. конкурс получил статус международного, проходящего под патронажем ЮНЕСКО. Работу жюри конкурса с 1990 г. возглавляет Владимир Васильев.

Архив общества "Арабеск".

1989

В 1989 г. сняты ограничения на въезд иностранцев в Пермскую область. Пермь стала открытым городом.

Прикамье. Век XX: Учеб пособие. - Пермь, 1999.

1990

24 декабря 1990 г. Белогорский Свято-Николаевский мужской общежительный монастырь был возвращен церкви. Пермский облисполком принял решение о передаче его управлению Пермской епархии.

Возрождение: Белогорский Свято-Николаевский монастырь на рубеже тысячелетий: Иллюстрированный ист.-публицист. очерк. - Пермь, 2000.

1991

26 февраля 1991 г. Совет Министров РСФСР принял постановление об организации на территории Красновишерского района заповедника "Вишерский", площадью 241, 2 тыс. га. Здесь расположена самая высокая точка Прикамья - Тулымский камень, имеется много сибирских и тундровых видов растений и животных. Особенно существенна водоохранная роль этой территории. Это второй по счету, после Басегов, заповедник Пермской области.

Фиоучко С. Заповедник на Вишере // Звезда. 1991. 13 марта.

4 апреля 1991 г. создан Соликамский педагогический институт. Он готовит учителей прежде всего для северных районов Пермской области: Соликамского, Чердынского, Красновишерского.

Штраус О. Девятый вуз Прикамья // Звезда. 1999. 8 авг.

12 июня 1991 г. жители Прикамья принимали участие в проведении выборов Президента РСФСР. В Пермской области за кандидата в президенты Б. Н. Ельцина было отдано 71,13 % голосов.

Кириллов А. Д. Урал: от Ельцина до Ельцина: (Хроника политического развития. 1990 - 1997 гг.). - Екатеринбург, 1997.

5 августа 1991 г. в Перми открылся Международный конгресс "Пермская система земного шара", посвященный 150-летию со времени открытия пермской геологической системы. В июне 1841 г. в Перми начала работать экспедиция, которой руководил английский геолог Р. У. Мурчисон, председатель Лондонского геологического общества, директор геологического музея в Лондоне, член академий многих стран. В результате своих исследований Мурчисон убедился в "очевидных доказательствах самостоятельности самобытной системы пластов" и ввел в международный геологический календарь новую систему, назвав ее "пермской". Конгресс закончил свою работу 10 августа 1991 г. В связи с 150-летием открытия пермской геологической системы в Пермском государственном университете 1 июля 1991 г. был открыт Музей пермской системы.

Баньковский Л., Софроницкий П. Пермская система. - Пермь, 1991.

Баньковский Л. В. Пермистика. - Пермь, 1991.

Ваксман С. Условный знак - Пермь. - Пермь, 1991.

1993

12 декабря 1993 г. жители Прикамья приняли участие в проведении выборов в Государственную Думу и Референдума по Конституции России. В Пермской области за Конституцию РФ было отдано 77,54 %. Пермский облсовет признал необходимым начать реформирование представительной власти. Горсовет и все районные советы Прикамья прекратили свою деятельность.

Кириллов А. Д. Урал: от Ельцина до Ельцина: (Хроника политического развития, 1990 - 1997 гг.). - Екатеринбург, 1997.

1995

12 сентября 1995 г. в дер. Кучино Чусовского района, на месте бывшей политколонии "Пермь-36" открыт Мемориальный музей истории политических репрессий и тоталитаризма. Музей создан по инициативе Пермского областного отделения общества "Мемориал", одной из главных задач которого является выявление и сохранение свидетельств государственного террора и политических репрессий в СССР. Открытие музея было приурочено к работе Международной научной конференции "Постсталинский тоталитаризм: сущность, оппозиция и репрессии". 15 декабря 1995 г. постановлением губернатора Пермской области музею были переданы постройки и сооружения всей бывшей колонии в границах ее внешних ограждений.

Мемориальный музей истории политических репрессий и тоталитаризма. - Пермь, 1996.

1996

8 декабря 1996 г. состоялись выборы главы города Перми и губернатора Пермской области. Были избраны новый мэр Перми - Ю. П. Трутнев, и губернатор Пермской области - Г. В. Игумнов. Оживилась деятельность новых местных администраций.

Выборы губернатора Пермской области. Декабрь 1996. - Пермь, 1996.

2000

3 декабря 2000 г. состоялись выборы губернатора Пермской области. Губернатором области был избран Ю. П. Трутнев.

